人民黨勢單獨執政 揚言10年內實現「印度世紀」

經過逾1個月的馬拉松式投票後,印度大選結果昨日出爐,在野 印度人民黨在平民出身的領袖莫迪帶領下取得壓倒性勝利,改革派 的莫迪將出任總理。外界關注莫迪上台後的外交政策,分析認為, 亞洲主要經濟體如中國、日本及新加坡,將是莫迪外交重點。印度 《經濟時報》則稱,印美關係可能冷卻。主張經濟優先的莫迪在勝

選後發表演說,聲言希望在10年內,將 21世紀變成「印度的世紀」

> 勝利演說。 法新社 印度大選揭盅,高舉經 濟改革旗幟的莫迪一如外界 所料順利勝選,但出現如此

> > 放緩,通脹高企、治安惡化 和政府貪腐今執政國大黨遭 到抛棄,印度人急於求變的 願望,清楚反映在選票上。 莫迪推崇「小政府、民營 化」,被媒體形容爲「戴卓 地,莫迪與「鐵娘子」也有

> > 懸殊戰果,還是令不少人感 到意外。印度經濟近年急速

■莫迪在家鄉發表

不少相同之處,他們都是草 根階層出身、被視爲政治圈 子的局外人, 亦以堅持原 則、不肯妥協的強勢作風見 稱。莫迪帶領古吉拉特邦的 經濟成績 斐然,「莫迪經濟 學」成爲了印度選民共同追

回顧莫迪的競選旅途,不 難發現充滿着「新舊對決」 的影子。爲了替莫迪助選, 矽谷專才,他們在金融和科 技上的能力直接化成莫迪的

優勢。相比國大黨提倡的福利主義,莫迪 主張發展經濟和創造就業,打造一個更有 活力的印度,明顯更符合那些躍躍欲試、 力爭上游的年輕一族的口味。

另一方面,領導古吉拉特邦的經驗和63歲 的年龄,賦予莫迪成熟政治家的形象,加上 民間出身的背景,令他舉手投足都充滿魅力 和親近感。這是出身政治名門、從政經驗 淺、予人高高在上之感的拉胡爾無法比擬的 地方,亦是最大的勝負分野之一。

莫迪技術性擊倒國大黨,無疑讓選民發 了一場美夢,但這並不是夢境的終點。印 度的聯邦架構非中央集權,莫迪要爭取各 地政府合作推動經改,將是一大挑戰。貧 富懸殊、嚴重落後的基建、各種民生問題 和既得利益者的反對,亦會是莫迪一個又 一個難關。這場「印度夢」

最終會是快樂結局還是另一 個噩夢,才是這位戴卓爾主 義繼承人的真正考驗。



曲

印度人民黨 300 國大黨 ■人民黨支持者 放煙花和跳舞慶 2009

■莫迪得知勝選

後,前往探望95

過往贏得議席

400

印度人民黨歷屆國會選舉成績

民黨勢成為印度30年來首個單獨執政的政黨,將大大 ·減少莫迪推行經改的掣肘,有助加快政策出台

今次大選投票率達破紀錄的66.38%,遠高於上屆2009年的 步結果顯示,在國會下議院通過民選產生的543個議席中 人民黨單獨獲得逾半議席,連同盟友更超過300席。相反執 政國大黨只取得64席,很可能迎來史上最大敗仗。

甘地家族恐失祖傳議席

點票開始後數小時,國大黨發言人舒克拉在新德里總部承 認落敗,稱國大黨已準備好成為反對黨,同時諷刺莫迪為爭 取選民信任,不惜信口開河亂作承諾。國大黨領袖拉胡爾在 阿梅提選區只有輕微優勢,可能失落甘地家族代代相傳的議 席,有報道指他在競選表現不濟,引起黨內不滿。拉胡爾和 母親索尼婭表示會為落敗承擔責任。

隨着結果逐漸明朗,全國不少人民黨支持者急不及待慶 祝,莫迪中午在微博twitter發表勝利宣言稱:「印度贏了! 好日子來了。」據悉莫迪將在家鄉古吉拉特邦瓦多達拉選區 舉行勝利巡遊。新德里的人民黨員則希望他到當地,接受民 眾英雄式歡迎。

今日接棒 蜜月期料短暫

現任總理辛格昨致電莫迪恭賀對方勝選,並會在今日中午 辭職,交由莫迪接棒。巴基斯坦總理謝里夫昨向莫迪致賀 電。英國首相卡梅倫和外相夏偉林亦分別祝賀莫迪,莫迪更 接受卡梅倫邀請訪英。在古吉拉特邦反穆斯林騷亂後,英國 曾抵制莫迪長達10年,到前年才恢復關係。

印度經濟嚴重放緩和通脹高企,今次人民黨以壓倒性優勢 變天,反映民眾對國大黨過去幾年政績非常不滿,同時對莫 迪和人民黨抱有極大期望。印度政治分析家喬杜里認為,人 民不會給予莫迪很多時間,他上台後必須盡快在經改上交出 成績。孟買SBI基金管理首席投資官穆內特認為,莫迪將選 擇組建一個規模小、能力強的內閣,以符合他主張的「小政 府、更多管治」執政方針。

印股首升穿25,000點 盧比新高

親商界的莫迪勝選,消息刺激印度股匯造好,Sensex指數 昨一度抽升6%,首次升穿25,000點大關。自去年9月莫迪被 提名總理候選人以來,印度股市市值至今攀升3,300億美元 (約2.56萬億港元)。印度盧比匯率昨日曾創11個月新高。



有中國學者預料,莫迪會對華採 取務實和有彈性的策略,在邊境問 題表現強硬,處理商貿問題則會放 軟,以便吸納中國資金。

中國《環球時報》引述上海社會科 學院國際關係研究所副研究員胡志勇 指出,莫迪所屬的人民黨一直對華強 硬,莫迪毫無疑問會貫徹這立場,在 邊境糾紛等問題上表現得更強硬,藉

這些議題與北京討價還價。

報道亦引述中國現代國際關係研 究院南亞問題專家傅小強表示,莫 迪將較重視中國投資印度基建、本 投資的莫迪,會否放寬華企進入印度 土經濟發展及提高民眾生活水平, 因此可能擴展中印經貿合作,尋求 更多中國資金。

中國社會科學院亞太與全球戰略研 究院博士吳兆禮認為,莫迪將把恢復

印度經濟增長放在首位。吳兆禮續 稱,莫迪提出的基建計劃雄心勃勃 的限制,有待觀察。

外界亦預料莫迪會大力興建高 鐵,日本和法國可能成為印度高鐵 的合作夥伴。 ■《印度時報》/ 《印度快報》/中通社

對於多年來習慣了名門望族和菁 英階層的印度政壇,莫迪的急速崛 起可謂「平地一聲雷」。這名茶販 之子出身寒微,即使帶領古吉拉特 邦經濟改革成績斐然,依然被新德 里政治圈子視為「邊緣人」。分析 指,正因莫迪被歸類為外人,才讓 對國大黨和當前政壇失望的選民視 他為希望,造就他平步青雲。

盪

拉特邦出生,父親是在火車站賣茶 政途。他憑藉努力擊退多名對手, 的茶販,屬低種姓階層。莫迪約10 在2001年獲委任為古吉拉特邦首 歲起參與印度教民族主義草根組織 「民族志工組織」(RSS)的集會, 其後正式加入。

帶領「印度廣東省」經濟起飛

莫迪之後獲分配到附屬RSS但政 任三屆首席部長。

莫迪於 1950 年 9 月 17 日在古吉 治上獨立的印度人民黨(BJP), 踏上 席部長。古吉拉特邦在莫迪帶領下 成為印度經濟火車頭,近年更被喻 為「印度的廣東省」,雖然人口只 佔全國5%,卻貢獻了22%出口和 16%工業產出,出色的政績令他連 ■《衛報》

■索尼婭與兒子拉胡爾表示會為落

路透社

印度國大黨在大選中受挫,背後領 迪的老成表現大相逕庭。 導的甘地家族不僅面對選舉落敗,還

面臨整個政治王朝的沒落,其勢力可 政,上世紀90年代曾出現管治問題, 大黨及人民黨領袖均認為,他會尋求削 能遭新總理莫迪進一步削弱。分析 於是推出一系列改革,改善經濟。然而 弱甘地家族在政壇的影響力,就像他過 指,代表國大黨出戰的拉胡爾能力受 近年國大黨及甘地家族無對策進一步提 往領導古吉拉特邦時排除異己的做法。 質疑,更被輿論揶揄為小學生,與莫 振經濟,令民心背向。

國大黨執政期間屢爆貪污事件,亦是 甘地家族自1947年印度獨立開始執 其失勢的致命原因。隨着莫迪上台,國

■路透社/《華爾街日報》

點評

泰國政局動盪重創經濟,除了降低泰國 作為製造業中心的吸引力,也導致泰銖及 股市表現疲弱,更可能令泰國成為今年唯 一陷入衰退的東南亞主要經濟體。

彭博通訊社調查顯示,泰國經濟上季很可 能按季收縮2.2%,多名經濟師預測,該國今 年將面對連續兩季經濟收縮。瑞穗銀行經濟 師瓦拉丹指,泰國可能陷入技術性衰退。

連月動盪令政府擱置多個基建投資項目, 日本本田汽車亦推遲在當地設廠,海外企業 紛紛轉到印尼、馬來西亞等地投資。過去半 投,解決政治僵局,若結果表明大多數人 年,泰銖是11隻亞洲主要貨幣中表現最差, 昨日兑美元一度低見32.518泰銖,而同期東 府,紅衫軍會停止一切活動,否則反對派 南亞股市中,僅泰股下挫。

鑑於泰國經濟前景不明朗,投資者紛紛 轉攻債市,10年期國債息率昨日一度跌至 3.41厘,創近一年最低水平。

參議院擬設臨時政府 委任總理

參議院代議長素拉猜昨表示,計劃成立 臨時政府,並委任無黨派人士出任總理。 參院一個工作小組已展開諮詢,但預料會 遭執政為泰黨和「紅衫軍」等反對。

紅衫軍領袖乍都蓬昨提議舉行全民公 支持反對派在新一輪選舉前成立臨時政 就須結束集會。 ■路透社/彭博通訊社



巴基斯坦維權少女馬 拉拉前年遭塔利班槍 擊,激起全球怒火。印 度床褥公司 Kurl-On 最 近一輯廣告卻以此為題 材,顯示卡通造型的馬 拉拉被人從正面槍擊, 跌落床褥後「反彈」康 復並獲獎。廣告惹來猛 烈抨擊,馬拉拉的代表 批評廣告令人反感。製 作廣告的奧美(Ogilvy & Mather)印度分公司起 初稱,創作原意是向馬 拉拉致敬,事情鬧大後 改口道歉,表示會作出 調查。■《每日郵報》/

《獨立報》